

379.44 (P)76:6(c-m)  
M-89

Музей Прикладныхъ Знаній въ Москвѣ.

изъ БИМГ  
С. П. Григорова

ОТЧЕТЪ  
О ДѢЯТЕЛЬНОСТИ МУЗЕЯ И ЕГО ОТДѢЛОВЪ  
за 1912-й  
СОРОКОВОЙ ГОДЪ ЕГО СУЩЕСТВОВАНІЯ.

---

МОСКВА  
Городская Типографія.  
1913.

379.44(9)76:6 (с-м)  
17-89

7 (м)  
М 89

Музей Прикладныхъ Знаній въ Москвѣ.

ИЗ КНИГ  
С.Н. Григорова

**ОТЧЕТЪ**  
**О ДѢЯТЕЛЬНОСТИ МУЗЕЯ И ЕГО ОТДѢЛОВЪ**  
**за 1912-й**  
**СОРОКОВОЙ ГОДЪ ЕГО СУЩЕСТВОВАНІЯ.**

23 ОКТ 2009

~~ПРОВЕРЕНА~~

МОСКВА  
Городская Типографія.  
1913.

БИБЛИОТЕКА  
И. И. Г.  
Име. № 2049

**Засѣданіе Высочайше учрежденнаго Комитета  
по устройству Музея Прикладныхъ Знаній въ  
Москвѣ въ день сорокалѣтія существованія Му-  
зея 30-го ноября 1912 года.**

30-го ноября 1912 г., въ день исполнившагося сорокалѣтія существованія Московскаго Музея Прикладныхъ Знаній состоялось соединенное засѣданіе Высочайше учрежденнаго Комитета по устройству Музея съ состоящими при немъ Комиссіями и Императорскаго Общества Любителей Естествознанія, Антропологии и Этнографіи; засѣданіе происходило подъ предсѣдательствомъ Товарища Почетнаго Предсѣдателя Комитета, Князя В. М. Голицына, въ присутствіи Гг. Членовъ Комитета Музея, Гг. Членовъ Императорскаго Общества Любителей Естествознанія, Антропологии и Этнографіи, Хранителей Музея и постороннихъ лицъ; всѣхъ присутствовавшихъ въ засѣданіи было 104 лица.

1. Предсѣдательствующій сообщилъ, что онъ удостоился получить отъ Августѣйшаго Почетнаго Предсѣдателя Комитета Музея, Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Константина Константиновича письмо слѣдующаго содержанія:

«Многоуважаемый Князь Владиміръ Михайловичъ, мнѣ очень жаль, что въ знаменательный для нашего Музея день 30 ноября я не могу быть въ Москвѣ. Къ этой годовщинѣ я пришлю вамъ одинъ или два предмета, принадлежавшіе моему Родителю для передачи Музею и храненія въ немъ. Очень прошу васъ выразить Комитету мое сожалѣніе, что лишень возможности лично присутствовать на торжествѣ и искреннія пожеланія дальнѣйшаго процвѣтанія и усовершенствованія Музея. Желаю вамъ всего лучшаго. Искренно васъ уважающій *Константинъ*».

2. Засѣданіе открылось слѣдующей рѣчью Товарища Почетнаго Предсѣдателя Комитета, Князя В. М. Голицына:

Милостивыя Государыни и Милостивые Государя!

Для учрежденій, созидаемыхъ на долгое, вѣковое существованіе, 40-лѣтній періодъ казалось-бы не долженъ считаться, но мы невольно измѣряемъ время по своему масштабу и поэтому знаемъ, что люди, достигшіе 40-лѣтняго возраста и служившіе въ теченіе этого періода времени благу своихъ подобныхъ, достигли зрѣлости. Сопоставляя такимъ образомъ свою индивидуальную жизнь съ жизнью празднующаго нынѣ свое 40-лѣтіе учрежденія, мы убѣжденно сказать можемъ, что нашъ Музей достигъ этой зрѣлости и что имъ выполнены его задачи, оправданы надежды и ожиданія тѣхъ, кто положилъ ему начало 40 лѣтъ тому назадъ.

Взирая на пройденный путь, мы должны сказать себѣ, что мысль, положенная въ основу Музея, была мыслью плодотворною и что подобно живому сѣмени она упала на благодарную почву. Изъ болѣе чѣмъ скромнаго склада выставочныхъ предметовъ въ наемномъ помѣщеніи, Музей водворился въ обширныхъ хоромахъ, благодаря щедрому дару города и уже въ хоромахъ этихъ ему дѣлается тѣсно и намъ уже приходится думать о дальнѣйшемъ его расширеніи. Изъ года въ годъ растетъ притокъ пожертвованій предметами со стороны какъ представителей промышленности, оцѣнившихъ громадное значеніе нагляднаго знакомства съ способами и орудіями производства, такъ и служителей науки, видящихъ въ этой наглядности одно изъ могучихъ средствъ къ распространенію просвѣщенія. Изъ скромной цифры въ нѣсколько десятковъ число ежедневныхъ посѣщеній выросло до тысячъ, и мы знаемъ, что эти тысячи идутъ въ Музей не ради удовлетворенія простаго любопытства, не ради удобнаго и дароваго средства наполнить свободные часы дня, а что ихъ влечетъ увѣренность въ томъ, что здѣсь они найдутъ многое, чему научиться, что усвоить себѣ.

Этою широкою и гостепріимною доступностью, этимъ развитіемъ своимъ, Музей оправдалъ ту идею, которая заложена была въ его основаніи, ту цѣль, которую имѣлъ кружокъ просвѣщенныхъ дѣятелей, единомысленно сплотившихся въ дѣлѣ его созданія. Мы должны признать, что

дѣатели эти предвидѣли, что настанетъ для Москвы и для всей Россіи эпоха, когда всѣ усилія образованной части Общества имѣютъ быть направлены на утоленіе жажды проовѣщенія другой, къ сожалѣнію, пока еще гораздо большей его части, на облегченіе ей задачи самообразованія. Помянемъ ихъ съ чувствомъ глубокой благодарности и уваженія къ ихъ проницательности.

Но къ счастью не одними такими поминками придется намъ отмѣтить настоящій знаменательный для Музея день. Неблагодарными были бы мы, если бы не вспомнили, что Музей нашъ обязанъ своимъ рожденіемъ Обществу Любителей Естествознанія, что первоначальная мысль о созданіи его зародилась въ средѣ его членовъ и руководителей, едва ли не въ первые годы существованія Общества, и что оно образовало изъ себя тотъ кружокъ истинныхъ общественныхъ дѣателей, которые сознали потребность такого Музея, его значеніе въ дѣлѣ всенароднаго образованія. Общество процвѣтаетъ и понынѣ, и врядъ ли сочтете хвастовствомъ съ моей стороны, если я скажу, что ему посчастливилось благодаря той непоколебимой связи его съ Музеемъ, которая заложена была приснопамятными основателями того и другого. Приглашаю васъ выразить свое признательное привѣтствіе Обществу въ лицѣ высокоуважаемаго его Предсѣдателя, Д. Н. Анучина.

И въ нашей средѣ, семейной такъ сказать, мы видимъ свидѣтелей первыхъ дней Музея, трудившихся надъ созданіемъ его совмѣстно съ первыми его зиждителями и доннынѣ посвящающихъ ему свой трудъ. Петру Петровичу Петрову Музей обязанъ блестящимъ состояніемъ своего Техническаго Отдѣла, непрерывнымъ его обогащеніемъ и усовершенствованіемъ, а кромѣ того, вся хозяйственная и административная часть Музея, вся его внутренняя жизнь уже много лѣтъ лежитъ на рукахъ Петра Петровича. Поздравимъ его съ 40-лѣтіемъ его плодотворной дѣятельности, совпадающимъ съ 40-лѣтіемъ Музея, и пожелаемъ ему продленія ея на многія лѣта.

Выразимъ наше сердечное привѣтствіе и В. Д. Левинскому, который послѣ неутомимыхъ и отвѣтственныхъ работъ по созданію Музея и его предверья—выставки 72 года, былъ много лѣтъ первымъ Хранителемъ Сельскохозяйственнаго Отдѣла и затѣмъ велъ все дѣлопроизводство его въ качествѣ Секретаря Комитета и Правленія. И доннынѣ

Владиміръ Дмитріевичъ постоянно показывается намъ, какъ близки ему интересы Музея. Пожелаемъ ему продлить и на будущее свое сердечное участіе въ нашей жизни.

Закончу я свое вступительное слово выраженіемъ нашей искренней благодарности всѣмъ вамъ, отмѣтившимъ своимъ присутствіемъ настоящую знаменательную годовщину. Ваше участіе въ празднованіи ея даетъ мнѣ право надѣяться, что вы единодушно отвѣтите на мой призывъ—пожелать Музею дальнѣйшій ростъ на благо просвѣщенія, дабы мы всѣ или вѣроятно преемники наши безбоязненно, съ спокойною совѣстью и съ яснымъ дознаніемъ выполненной задачи, могли встрѣтить приближающуюся полувѣковую его годовщину.

---

3. Членъ Комитета, Заслуженный Профессоръ Д. Н. Анучинъ сдѣлалъ сообщеніе на тему: «Отъ прошедшаго къ будущему». Докладъ при семъ прилагается.

4. Секретарь Комитета, В. Р. Вильямсъ, изложилъ краткій отчетъ о дѣятельности Музея за пятилѣтіе 1907—1912 гг.; означенный отчетъ при семъ прилагается.

5. Членъ Комитета, Заслуженный Профессоръ Н. Е. Жуковскій сдѣлалъ докладъ на тему: «О гидропланахъ», въ которомъ изложилъ успѣхи, достигнутые авіаціей за истекшее время и нарисовалъ подробную картину изобрѣтенія и примѣненія гидроплановъ; докладъ былъ иллюстрированъ большимъ количествомъ діапозитивовъ.

6. Комитетомъ получены были привѣтствія отъ слѣдующихъ учреждений:

Отъ Императорскаго Общества Любителей Естествознанія, Антропологии и Этнографіи адресъ слѣдующаго содержания:

«Императорское Общество Любителей Естествознанія, Антропологии и Этнографіи сердечно привѣтствуетъ Музей Прикладныхъ Знаній въ день его сорокалѣтія и приноситъ ему наилучшія пожеланія дальнѣйшаго роста и процвѣтанія. Сорокъ лѣтъ назадъ Обществомъ Любителей Естествознанія было положено начало Музею въ цѣляхъ содѣйствія возможно болѣе широкому распространенію знаній и дѣло веденія новаго учрежденія было возложено на особый органъ, Комитетъ по устройству Музея Прикладныхъ Зна-

ній. Съ тѣхъ поръ, въ лицѣ своихъ сочленовъ и другихъ, привлеченныхъ имъ силъ, Комитетъ не переставалъ трудиться надъ устройствомъ вѣреннаго его заботамъ учрежденія и за сорокъ лѣтъ своей работы блестяще оправдалъ надежды Общества, ученыхъ сферъ и всѣхъ интересующихся дѣломъ народнаго образованія. Умноживъ коллекціи, увеличивъ помѣщенія Музея, Комитетъ широко развилъ его дѣятельность и заслужилъ тѣмъ полное сочувствіе какъ ученыхъ и учебныхъ учреждений, такъ и самыхъ широкихъ слоевъ населенія Москвы. Это столь успѣшное выполнение сложной и трудной задачи Общество считаетъ пріятнымъ долгомъ особенно отмѣтить въ сегодняшній день, какъ выдающуюся заслугу Музея передъ всѣмъ русскимъ обществомъ, и выразить Комитету Музея чувства своего полного удовлетворенія и глубокой благодарности. Вмѣстѣ съ тѣмъ, бросая взглядъ на пройденный путь, Общество не можетъ не отмѣтить ту родственную, дружескую связь, въ которой протекала до сихъ поръ жизнь его и Музея, и пользуется случаемъ выразить пожеланіе, чтобы эта тѣсная связь оставалась неизмѣнною и въ будущемъ, чтобы она росла и крѣпла, чтобы оба учрежденія шли рука объ руку для возможно болѣе полного осуществленія тѣхъ задачъ, которыя были положены въ основу ихъ дѣятельности. Девизъ *Viribus unitis* (соединенными силами) давно признанъ важнымъ залогомъ успѣха общественной дѣятельности; да одушевляются же всегда этимъ девизомъ и дѣятели Музея Прикладныхъ Знаній и члены Общества Любителей Естествознанія. Да растутъ и процвѣтаютъ совмѣстно оба учрежденія на пользу и благо науки, техники, населенія Москвы, на пользу дѣла русскаго народнаго просвѣщенія.

Президентъ Императорскаго Общества Любителей Естествознанія, Антропологии и Этнографіи *Д. Анучинъ*.

Вице-Президентъ Общества *Н. Жуковский*.

Секретарь Общества *Вл. Богдановъ*.

Отъ Московскаго Публичнаго и Румянцовскаго Музеевъ адресъ слѣдующаго содержанія:

«Московскій Публичный и Румянцовскій Музеи въ сегодняшній знаменательный день годовщины 40-лѣтняго су-

ществованія Московскаго Музея Прикладныхъ Знаній почитаютъ своимъ долгомъ привѣтствовать Комитетъ Музея съ искреннимъ пожеланіемъ дальнѣйшаго роста и процвѣтанія Музея на пользу отечественной науки и прикладныхъ знаній въ особенности. Румянцовскій Музей, какъ одно изъ старѣйшихъ просвѣтительныхъ учрежденій г. Москвы, не только былъ свидѣтелемъ возникновенія и развитія Музея Прикладныхъ Знаній (бывшаго Политехническаго), но и вошелъ съ нимъ очень скоро въ самое тѣсное общеніе при объединяющемъ содѣйствіи Императорскаго Общества Любителей Естествознанія, Антропологии и Этнографіи. Названное Общество, благодаря трудамъ котораго возникъ Политехническій Музей, дѣлило свои заботы и свои цѣнные дары между этимъ новымъ Музеемъ и Румянцовскимъ, при которомъ трудами того же Общества возникъ Дашковскій Этнографическій музей; благодаря этому поддерживалась постоянно тѣснѣйшая связь между обоими Музеями не только идейно, но и реально. Румянцовскій Музей съ его Дашковскимъ Отдѣленіемъ съ особенною благодарностью вспоминаютъ рядъ лѣтъ, запечатлѣнныхъ въ исторіи Румянцовскаго Музея передачею ему изъ Музея Прикладныхъ Знаній обширныхъ собраній по этнографіи сѣверныхъ странъ и въ особенности Туркестана, что въ значительной степени способствовало обогащенію Этнографическаго Музея и объединенію однородныхъ коллекцій въ одномъ центральномъ учрежденіи.

Отмѣчая сегодня 40-лѣтнее высокое служеніе дѣлу науки Московскаго Музея Прикладныхъ Знаній и ту живую связь, какая объединяла дѣятельность обоихъ Музеевъ за весь истекшій періодъ времени, Румянцовскій Музей выражаетъ въ то же время твердую надежду, что эта связь будетъ и впредь продолжаться и крѣпнуть на пользу отечественной науки и на благо обоихъ Музеевъ.

Директоръ Князь *В. Голицынъ*.

Ученый Секретарь *Конк. Стратонитскій*.

Заслуженный профессоръ Н. А. Умовъ краткой рѣчью привѣтствовалъ Комитетъ Музея отъ имени Общества Испытателей Природы.



7. Комитетомъ получены были слѣдующія поздравительныя телеграммы и письма:

Отъ члена Комитета Музея П. А. Вишнякова:

«Лишенный возможности по болѣзни быть на сегодняшнемъ торжествѣ, прошу принять мои поздравленія и пожеланія Музею успѣха и дальнѣйшаго развитія подѣ Вашимъ просвѣщеннымъ руководствомъ.

Членъ Комитета *П. Вишняковъ*.

Отъ члена Комитета Музея А. Х. Репмана:

«Поздравляю дорогой моему сердцу Политехнической Музей съ сорокалѣтнимъ юбилеемъ. Сожалѣю, что по болѣзни не могу присутствовать въ засѣданіи и желаю, чтобы дѣятельность его прогрессировала и впредь съ прежнимъ успѣхомъ и пользовалась прежней моральной и матеріальной поддержкой всѣхъ слоевъ общества.

*Альбертъ Репманъ*».

Отъ Арнольдо-Третьяковскаго Училища для глухонѣмыхъ:

«Арнольдо-Третьяковское Училище глухонѣмыхъ привѣтствуетъ Музей Прикладныхъ Знаній въ день сорокалѣтія его существованія, желаетъ ему дальнѣйшаго процвѣтанія и приноситъ ему глубокую благодарность за постоянное содѣйствіе цѣлямъ Училища предоставленіемъ своихъ коллекцій въ пользованіе заведенія.

Директоръ *Рау*».

Отъ Императорскаго Московскаго Археологическаго Общества:

«Получивъ свѣдѣнія, что нынѣ созываемое годовое засѣданіе Комитета совпадаетъ съ сорокалѣтнею его дѣятельностью, и лишенная возможности посѣтить засѣданіе, прошу Васъ, Князь, принять и передать остальнымъ членамъ Комитета привѣтъ и поздравленіе какъ Императорскаго Московскаго Археологическаго Общества, такъ и мои лично съ искреннимъ пожеланіемъ Комитету продолжать и впредь свою полезную и просвѣтительную дѣятельность на пользу русскому просвѣщенію и тѣхъ ученыхъ учрежденій, которыя такъ широко пользуются помощью и пріютомъ въ Политехническомъ Музеѣ.

Предсѣдатель *Графиня Уварова*.

Отъ Комиссіи по организаціи чтеній для фабрично-заводскихъ рабочихъ г. Москвы:

«Отъ имени Комиссіи чтеній для рабочихъ привѣтствую Политехнической Музей съ сорокалѣтіемъ его основанія.

*Анастасій Епископъ Серпуховской».*

Отъ Строителя лѣваго крыла Музея Князя Г. И. Макаева:

«Въ день сорокалѣтія основанія Музея ко всеобщимъ искреннимъ поздравленіямъ просвѣтительной дѣятельности его прошу присоединить и мое радостное чувство человѣка, принесшаго и свою долю участія въ славномъ ростѣ его. Дай Богъ Музею и далѣе просвѣщать на славу родины. Славу ему, слава.

Строитель лѣваго крыла Музея, Гражданскій Инженеръ Князь *Георгій Ивановичъ Макаевъ*.

Отъ Московскаго Архитектурнаго Общества:

«Московское Архитектурное Общество привѣтствуетъ Высочайше учрежденный Комитетъ по устройству Политехническаго Музея въ настоящій знаменательный день и желаетъ процвѣтанія его дальнѣйшей работы въ важномъ дѣлѣ распространенія прикладныхъ знаній среди широкихъ массъ народа столь же успѣшно и плодотворно, какъ это было и въ прошедшемъ сорокалѣтіи.

Предсѣдатель Академикъ *Шехтель».*

Отъ Московскаго Общества Распространенія Естественнаучныхъ Знаній:

«Въ день исполнившагося сорокалѣтія плодотворной просвѣтительной дѣятельности Музея Московское Общество Распространенія Естественнаучныхъ Знаній проситъ Комитетъ Музея принять его поздравленіе и наилучшія пожеланія.

Предсѣдатель Общества *Михаилъ Варавва».*

Отъ Общества Содѣйствія Внѣшкольному Образованію:

«Общество Содѣйствія Внѣшкольному Образованію привѣтствуетъ Комитетъ Политехническаго Музея съ сорокалѣтіемъ его плодотворной дѣятельности и желаетъ ему дальнѣйшихъ успѣховъ на пользу просвѣщенія народнаго.

Предсѣдатель *Смирновъ*.

# КРАТКІЙ ОТЧЕТЪ

о приходѣ и расходѣ суммъ по содержанию

**Музея Прикладныхъ Знаній.**

за 1912 годъ.

(Въ извлеченіяхъ изъ Отчета, представленнаго Ревизіонной Коммиссіей Комитету Музея за тотъ же годъ).

№	П Р И Х О Д Ъ.	Рубли.	Коп.
1	Остатокъ отъ 1911 года:		
	а) Два билета 2-го внутрен. съ выигрыш. займа . . . . . 200 р. — к.		
	б) На текущихъ счетахъ въ Московскомъ Купеческомъ Банкѣ и Московскомъ Ку- печескомъ О-вѣ Взаимна- го Кредита. . . . . 13.733 > 70 >		
	в) Квитанція Московскаго Ку- печескаго О-ва Взаимнаго Кредита о принятіи член- скаго взноса и запаснаго капитала . . . . . 111 > 01 >	14.044	71
2	Субсидія отъ Государственнаго Казначейства на со- держаніе Музея въ 1912 г. . . . .	22.000	—
3	Арендная плата отъ Т-ва Лубянско - Ильинскихъ торговыхъ помѣщеній за 1912 г. . . . .	9.000	—
4	Арендная плата отъ Московскаго Арендно-Строи- тельного Акціонернаго О-ва за 1912 г. . . . .	1.500	—
5	Сборъ съ посѣтителей Музея (входная плата въ Музей) . . . . .	599	85
6	Отъ продажи изданій Музея. . . . .	631	98
7	Отъ Обществъ и учреждений за добавочное эле- ктрическое освѣщеніе и токъ для опытовъ во время лекцій и засѣданій. . . . .	2.844	96
8	Проценты съ текущихъ счетовъ за 1912 г. . . . .	1.043	20
9	За пользованіе аудиторіями съ освѣщеніемъ . . . . .	12.760	—
10	Отъ продажи изданій, принадлежащихъ Отдѣламъ Музея. . . . .	34	95
11	Суммы, принадлежащія Отдѣламъ Музея . . . . .	40	—
12	Поступило %%% по купонамъ отъ 2-хъ выигрыш- ныхъ билетовъ . . . . .	9	50
Итого въ приходѣ съ остаткомъ отъ 1911 г.		64.509	15
Транспортъ. . .		64.509	15

№	РАСХОДЪ.	Рубли.	Коп.
1	Содержаніе личнаго состава . . . . .	14.374	50
2	Приобрѣтеніе и ремонтъ коллекцій . . . . .	7.877	84
3	Содержаніе и пополненіе Химической Лабораторіи.	447	48
4	Печатаніе отчета и пригот. копій съ инвентаря .	352	—
5	Устройство воскресныхъ объясненій и лекцій. . .	600	05
6	Содержаніе и пополненіе Физической Лабораторіи.	20	43
7	Командировки. . . . .	150	—
8	Отопленіе . . . . .	5.788	89
9	Освѣщеніе газомъ. . . . .	65	70
10	Электрическое освѣщеніе . . . . .	1.641	90
11	Ремонтъ зданія . . . . .	8.179	18
12	На чистоту по зданію, дворамъ и улицамъ . . . .	3.921	48
13	Расходы по содержанію аудиторій, связанные съ отдачей ихъ въ наймы . . . . .	471	88
14	Страхованіе зданія и коллекцій Музея . . . . .	814	28
15	Банцелярскіе и транспортные расходы и расходы по засѣданіямъ Музея. . . . .	574	66
16	Содержаніе телефона . . . . .	82	55
17	Изготовленіе платья служителямъ Музея . . . . .	298	82
18	Оборудованіе новыхъ аудиторій . . . . .	971	44
19	Содержаніе Дѣтскаго Сада для дѣтей служителей Музея . . . . .	320	—
20	Пособіе семьѣ покойнаго письмоводителя Музея В. А. Соловьева. . . . .	240	—
21	Оплата труда по сдачѣ аудиторій внаймы. . . . .	300	—
22	Уплачено за работы по оцѣнкѣ инвентаря коллек- цій Музея . . . . .	150	—
23	Препровождено Общеземской организаціи помощи населенію мѣстъ, пострадавшихъ отъ неурожая (въ пользу голодающихъ), взамѣнъ вѣнка на гробъ Почетнаго Члена Комитета Музея графа Д. А. Милютина . . . . .	25	—
24	Уплачено за аппаратъ «Минимаксъ» . . . . .	27	—
25	» » вѣнокъ на гробъ Члена Комитета Му- зея М. Л. Лосева . . . . .	35	—
26	Уплачено за стѣнной несгораемый шкафъ. . . . .	35	—
		47.765	08

№	П Р И Х О Д Ъ.	Рубли.	Коп.
	Транспортъ. . .	64.509	15
	Б а л а н с њ . . . .	64.509	15

№	РАСХОДЪ.	Рубли.	Коп.
	Транспортъ. . .	47.765	08
27	Выдано помощнику смотрителя Музея К. И. Крылову—на лѣченіе . . . . .	100	—
28	Внесено въ кассу Императорскаго Об-ва Любителей Естествознанія, Антропологии и Этнографіи—въ фондъ имени заслуженнаго профессора Д. Н. Анучина . . . . .	100	—
29	Уплачено Московскому Купеческому Банку за страховку 2-хъ выигрышныхъ билетовъ на мартовскій и сентябрьскій тиражи и за храненіе ихъ.	28	25
30	Внесенъ членскій взносъ въ Комитетъ Всероссійскаго Электротехническаго Съѣзда—за участіе на VII Съѣздѣ. . . . .	10	—
31	Уплачено за составленіе каталога кинематографическихъ картинъ . . . . .	25	—
32	Выдано на похороны А. Н. Покровской. . . . .	30	—
	Итого въ расходѣ . .	48.058	33
	Остатокъ на 1-е января 1913 года . . . . .	16.450	82
	Б а л а н с ъ . . . .	64.509	15

**Состояніе неприкосновенныхъ капиталовъ къ  
1 января 1913 года.**

Суммы, ассигнованныя Министерствомъ Торговли и Промышленности на открытіе при Музеѣ учрежденія по организаціи товарныхъ кабинетовъ Коммерческихъ училищъ.

**П р и х о д ъ:**

Отъ 1911 г. оставалось . . . . .	105 р. 26 к.
Въ 1912 г. поступило отъ Учебнаго отдѣла Министерства Торговли и Промышлен- ности на оборудованіе товарныхъ каби- нетовъ . . . . .	1.000 » — »
Выручено отъ продажи коллекцій по товаро- вѣдѣнію. . . . .	532 » — »
<b>Итого . . . . .</b>	<b>1.637 р. 26 к.</b>

**Р а с х о д ъ:**

Въ 1912 г. израсходовано на приобрѣтеніе, составленіе и ремонтъ коллекцій . . . . .	987 р. 71 к.
Расходы по участию на выставкѣ «Устрой- ство и оборудованіе школы» въ С.-Пе- тербургѣ . . . . .	512 » 39 »
Къ 1-му января 1913 г. состоитъ . . . . .	137 » 16 »

Суммы, ассигнованныя Министерствомъ Земледѣлія и государственныхъ имуществъ на устройство сельско-хозяй-  
ственныхъ чтеній.

**П р и х о д ъ:**

Отъ 1911 г. оставалось . . . . .	1.069 р. 58 к.
Получено 0/0 за 1912 г. . . . .	39 » 92 »
<b>Итого . . . . .</b>	<b>1.109 р. 50 к.</b>



**Расходъ:**

Выдано 0-ву Взаимопомощи Русскихъ Агро-  
номовъ на организацію курсовъ по сель-  
скому хозяйству . . . . . 350 р. — к.  
Къ 1-му января состоитъ . . . . . 759 » 50 »

Неприкосновенные капиталы Музея:

I. На учрежденіе преміи имени *А. П. Богданова*.

Къ 1-му января 1912 г. состояло . . . . . 4.061 р. 79 к.

**Приходъ:**

Поступило въ 1912 г. 0/00 по купонамъ отъ  
0/00 бумагъ . . . . . 199 » 24 »  
Итого . . . . . 4.261 р. 03 к.

**Расходъ:**

Уплачено за управленіе и храненіе бумагъ . . . . . 4 р. 63 к.  
Итого . . . . . 4 р. 63 к.

Къ 1-му января 1913 г. состоитъ:

а) 0/00 бумагами . . . . . 4.050 р. — к.  
б) Наличными деньгами . . . . . 206 » 40 » 4.256 р. 40 к.

II. На учрежденіе преміи имени *Д. А. Наумова*.

Къ 1-му января 1912 г. состояло . . . . . 3.550 р. — к.

**Приходъ:**

Поступило въ 1912 г. по купонамъ отъ 0/00  
бумагъ . . . . . 174 » 24 »  
Итого . . . . . 3.724 р. 24 к.

**Расходъ:**

Уплачено за управленіе и храненіе бумагъ . . . . . 4 р. — к.  
Итого . . . . . 4 р. — к.

Къ 1-му января 1913 г. состоитъ:

а) 0/00 бумагами . . . . . 3.550 р. — к.  
б) Наличными деньгами . . . . . 170 » 24 » 3.720 р. 24 к.

III. На учрежденіе золотой медали *В. Д. Левинскаго*,  
Перваго Хранителя Сельско-хозяйственнаго отдѣла Музея.  
Къ 1-му января 1912 г. оставалось . . . 4.100 р. 40 к.

**П р и х о д ь:**

Поступило въ 1912 г. 0/0/0 по купонамъ отъ 0/0/0 бумагъ . . . . .	175 » 24 »
Поступило отъ Зоологическаго отдѣла Музея въ уплату части долга. . . . .	100 р. — к.
<u>Итого . . . . .</u>	<u>4.375 р. 64 к.</u>

**Р а с х о д ь:**

Уплачено конторѣ С.-Петербургскаго монет- наго двора за золотую медаль . . . . .	99 р. 90 к.
Уплачено за храненіе и управленіе 0/0/0 бу- магъ . . . . .	4 » 67 »
<u>Итого . . . . .</u>	<u>104 р. 57 к.</u>

Къ 1-му января 1913 г. состоитъ:

а) 0/0/0 бумагами . . . . .	4.100 р. — к.
б) Наличными деньгами . . . . .	<u>171 » 07 »</u>
	4.271 р. 07 к.

**Счетъ суммъ, пожертвованныхъ Музеемъ на приобрѣтеніе коллекцій.**

Пожертвованіе предсѣдательницы Комиссіи по женскимъ  
ремесламъ при Учебномъ Отдѣлѣ Музея, М. К. Каблуковой  
на нужды Комиссіи.

Къ 1-му января 1912 г. оставалось:

а) 0/0/0 бумагами . . . . .	100 р. — к.
б) Наличными деньгами . . . . .	<u>79 » — »</u>
	179 р. — к.

**П р и х о д ь:**

Поступило 0/0/0 по купонамъ отъ Государ- ственной ренты за 1911 г. . . . .	3 р. 80 к.
<u>Итого. . . . .</u>	<u>182 р. 80 к.</u>

Къ 1-му января 1913 г. состоитъ:

а) 0/0/0 бумагами . . . . .	100 р. — к.
б) Наличными деньгами . . . . .	<u>82 » 80 »</u>
	182 р. 80 к.

**Залогъ служителей Музея на случай пропажи платья.**

Отъ 1911 г. оставалось . . . . .	500 р. — к.
Къ 1-му января 1913 г. состоитъ . . . . .	<u>500 р. — к.</u>

**Счетъ суммъ артели изъ служителей Музея по храненію платья во время засѣданія и лекцій.**

Отъ 1911 г. оставалось . . . . .	2.479 р. 70 к.
Поступило въ 1912 г. . . . .	6.537 » 25 »
<b>Итого . . . . .</b>	<u>9.016 р. 95 к.</u>

**Р а с х о д ъ.**

Выдано служителямъ Музея, уплачено за на- емъ лицъ для раздѣванья и проч. расходы.	4.985 р. 40 к.
Къ 1-му января 1913 г. состоитъ . . . . .	4.031 » 55 »

Пособіе отъ Департамента Земледѣлія Главнаго Управленія Земледѣлія и Землеустройства на пополненіе сельско-хозяйственныхъ коллекцій Музея.

Отъ 1911 г. оставалось . . . . .	1.020 р. 66 к.
----------------------------------	----------------

**П р и х о д ъ:**

Поступило % <sup>0</sup> / <sub>0</sub> за 1912 г. . . . .	43 р. 63 к.
Къ 1-му января 1913 г. состоитъ . . . . .	<u>1.064 р. 29 к.</u>

## ОГЛАВЛЕНІЕ.

---

	Стр.
Засѣданіе Высочайше учрежденнаго Комитета по устройству Музея Прикладныхъ Знаній въ Москвѣ въ день сорокалѣтія суще- ствованія Музея 30-го ноября 1912 г. . . . .	3
«Отъ прошедшаго къ будущему». Рѣчь Члена Комитета Д. Н. Анучина.	11
Краткій отчетъ о дѣятельности Музея и состоящихъ при немъ Комис- сій за пятилѣтіе 1907—1912 гг. Секретаря Комитета В. Р. Вильямса. . . . .	25
Приложенія:	
I. Личный составъ Комитета Музея. . . . .	43
II. Личный составъ должностныхъ лицъ Музея. . . . .	47
III. Личный составъ Правленія Музея. . . . .	48
IV. Списокъ учреждений и лицъ, отъ коихъ поступили бесплатно въ Музей изданія, коллекціи и друг. предметы за 1912 г. . . . .	49
V. Вѣдомости о числѣ посѣтителей Музея . . . . .	52
VI. Учебныя заведенія, коими осмотрѣны коллекціи Музея . . . . .	54
VII. Списки воскресныхъ объясненій коллекцій Музея . . . . .	62
VIII. Списокъ учреждений, коимъ предоставлены были аудиторіи Музея.	66
IX. Свѣдѣнія о числѣ засѣданій . . . . .	69
X. Краткіе отчеты о приходѣ и расходѣ суммъ по Музею . . . . .	70

---

1970 H.

4